

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. №№ 145-146 (5296) СУББОТА, 8 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю. Цена 6 коп.

Из окружного архива

«Иных уж нет, а те далече...» — это печальное изречение приходится на ум, когда листаешь пожелтевшие от времени папки, в которых навечно сохранена история Шурышкарского района. Скорость выцветших от времени не очень грамотных строк, знакомит нас с людьми давно ушедшими, их делами и поступками. Терентьев, Вторушкин, Бобылев, Гладковская, Артеев, Шестаков, Чупров, Турнаев — эти люди стояли у истоков образования района.

...Уже отгремели торжественные речи на первом Съезде народов Ямала, на котором было провозглашено об образовании

трех соцсоревнования, проведении ударных месячников. Много чисто советской работы: оргбюро требует от туземных Советов сведения о наличии населения и названия населенных пунктов, производит окончательный раздел с Ямало-Ненецким округом по всем видам работы, запрашивает Обдорский райисполком о плане завоза товаров в район.

Знакомясь с документами 60-летней давности, не могу отделаться от ощущения, что где-то их видел, читал. Настолько вопросы, поднятые в них, созвучны сегодняшнему дню, сегодняшним нашим заботам.

Протокол заседания оргбюро № 5, от 16 июля 1931 года:

Впервые в этом документе упоминаются ссыльнопоселенцы: «Всех трудоспособных административно-ссыльных, включая подростков, остающихся не использованными на физической работе, направить на лесозаготовки». «Горел» план. И еще: «...баракы, где будут помещаться колонисты и адм. ссыльные, отдалить от населенных мест туземцев не менее, чем на 7 километров». Власть всерьез опасалась тлетворного влияния бывших «хозяев» на аборигенов и старались загнать их подальше в тайгу. Возвратиться же раскулаченному, даже до нитки оборванному, на прежнее место жительства было почти невозможно. В делах Мужевского сельсовета есть любопытный документ: «Слушали: Рассмотрение заявления спецпереселенки Карповой Марены Михайловны, высланной из с. Кушеват Шурышкарского района и проживающей в с. Березово.

Постановили: Возвращение на прежнее место жительства в с. Кушеват семьи Карповых нет никаких оснований, т. к. она была выслана как кулацкая семья постановлением бедняцкого собрания и поэтому просьба отклоняется.

Председатель Терентьев.»

А вот информация, которая будет любопытна для верующих и людей, интересующихся историей района. Речь идет о судьбе церкви в Мужах.

Резолюция по докладу Мужевского сельского Совета от 6 августа 1931 года: «... среди недостатков, в силу слабой массово-воспитательной работы, до сего времени вопрос о закрытии церкви остается не решенным... Путем массово-разъяснительной работы и соответствующей подготовки поставить вопрос о передаче церкви сельсовету на собраниях бедноты-батрачества, колхозников, членов профсоюза с таким расчетом, чтобы уже в этом году иметь возможность использовать церковь, как культурное здание».

Неоднозначна и противоречива мозаика тех далеких дней. Что-то нам сегодня кажется приемлемым, что-то с возмущением отвергается. Но судить всегда легче, чем делать. Правильнее будет не ворошить память предков, а учиться на их ошибках.

К. НИКИФОРОВ,  
спецкорр. «ЛП»,  
Салехард — Муж.

От автора: орфография и пунктуация подлинников сохранены.

## 10 декабря — 60 лет Ямало-Ненецкому автономному округу

«ЛП» информирует

### В честь юбилея

В ШУРЫШКАРСКОЙ средней школе проходит месячник, посвященный юбилею округа.

Ребята ведут поисковую работу: собирают материалы, знакомятся с документами, фото-снимками по истории школы, села, района, округа, развития национальных видов спорта.

Впоследствии все собранное будет храниться в кабинете родного языка. Но уже сегодня можно надеяться, что открытием кабинета положено начало создания школьного краеведческого музея. За два года учительница родного языка Екатерина Евгеньевна Максарева организовала сбор богатейшего материала, здесь можно увидеть предметы быта, орудия труда, в альбомах на кассетах накапливается и бережно хранится фольклор... Ре-

бята с удовольствием приходят сюда на экскурсии, знакомятся с творческими работами своих сверстников, участвуют в конкурсах на лучший рисунок, сочинение, стихотворение о Ямале, Севере.

В ходе месячника проводятся встречи с учащимися других школ.

Так, на днях шурышкарская делегация побывала в Овгортской школе, ребята стали участниками КВНа «Что? Где? Когда?», посетили школьный музей, состязались в спорте, показали свои таланты в художественной самодеятельности.

Намечена поездка с концертной программой к жителям деревни Унсьельгорт.

Завершится месячник фестивалем Дружбы.

А. ВАСИЛЬЕВА.

## Шел год 1931-й...

Ямало-Ненецкого национального округа — и началась проза жизни. Вовсю развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение очередного пятилетнего плана, ужесточилась борьба с «кулаками и шаманами» при помощи непосильных поборов, в тундру и северные леса потек все набирающий силу ручеек ссыльно-поселенцев со всех краев необъятной страны.

Грядущие перемены намечались и в Березовском районе. Перекаивалась его территория, северная часть выделялась в самостоятельный район и передавалась Ямало-Ненецкому округу. 15 августа 1931 года в Мужах было создано организационное бюро из знакомых уже нам лиц. Первым документом администрации нового района было решение командировать в Обдорск Вторушкина для утрясения организационных вопросов, а вторым — весьма знаменательное и важное — открытие в районе больницы стационара. В решении записано: «...прислупить к налаживанию медицины немедленно, и для этого, временно открыть больницу в здании, купленном для этой цели».

В данном отрывке интересно слово «купить». В современной историографии сложилось мнение, и не без оснований, что начало эры коллективизации сопровождалось поголовной экспроприацией добротных домов у зажиточной части населения. Во многих местах так и было. Но не везде, о чем и свидетельствует данный факт.

Обосновывая это решение оргбюро, районный врач Гладковская говорила об ужасном состоянии медицины: «...стены (старой больницы — К.Н.) протекают, двери пломаны, рамы в окнах расшатаны и при ветре отходят на 4—5 см... нет даже зубных щипцов, 4 койки, 4 одеяла, 9 простыней».

В первых документах районной власти уделяется место и производственным вопросам. В протоколах читаешь об организации ударной работы на рыболовстве и лесозаготовках, о разви-

«...подготовка к работе во время вывоза лова проведена недостаточно, артели не обеспечены орудиями лова, сетематериалами, не хватает засольной тары, не был установлен контроль за своевременным выездом артелей и колхозов на места лова». Правда, объяснения подводятся сугубо идеологические: «...при организации колхозов недостатком была проведена работа о значении коллективизации, в результате чего колхозники орудия лова не обобществили, несвоевременно произвели их ремонт, опоздали на место лова». А вот и национальный вопрос: «...при проведении коллективизации была искажена национальная политика в части выбора председателя колхоза «Парижская коммуна». Выбрали зырянина, который с работой не справляется». Далее констатируется, что отсутствие соли, транспортных средств, тары, продуктов питания, агитлодки, которая ни разу в течение пути не посетила пески, вызывает враждебное отношение туземцев к работникам — заготовителям и снабженцам.

Заготовка леса в то время являлась одним из важнейших дел, но шла она не так хорошо, как хотелось бы администрации. Резолюция по этому вопросу пестрит призывами к развертыванию культурной работы среди лесорубов, бичуются уполномоченные, которые (по недомыслию?) «...творили такие безобразия, как дача твердых заданий беднякам и середнякам». Нынешнему поколению здесь нужно пояснить, что твердое задание — это норма по заготовке леса (вылову рыбы, добычи пушнины и т. д.), которая доводилась до каждого работника. Однако, она была не одинаковой, а зависела от зажиточности человека. Чем лучше он жил, тем большая норма до него доводилась. Невыполнение же твердого задания грозило лишить семью работника хлеба, продуктов повседневного спроса, а то и раскулачиванием. Так ВКП(б) проводила планомерную и эффективную работу по развитию нашего народа.

### Отклик нись, сын полка

НЕ ЧАСТО встречаются в архивных материалах данные о юных бойцах подполья, партизанских отрядах, воинских подразделениях. Военкоматы не только не призывали этих «добровольцев», но и всячески препятствовали проникновению их на фронт. Но порой упорство юных не смогло противостоять никаким преградам.

Освоившись, «сыны полков» становились отличными стрелками, неуязвимыми связными. Они смело ходили в разведку, часто неожиданно оказывались в самом пекле боя. Их вело непреодолимое желание быть похожими на настоящих солдат.

Обращаемся к бывшим фронтовикам, партизанам и подпольщикам, проживающим в вашем районе: поделитесь воспоминаниями о юных воинах, сражавшихся с гитлеровцами рядом с вами. Пришлите для пересъемки

их фотографии. Надеемся получить помощь от работников музеев.

Просим отозваться и тех, кто в неполные 16 лет участвовал в битве с фашизмом.

Присланные материалы будут использованы в книге о подвигах юных поколений нашей страны, займут почетное место в экспозиции первого в Союзе Броварского Музея героизма юных.

К 50-летию со дня начала Великой Отечественной войны экспозиция пополнится материалами о воинах братских республик — участниках освобождения Украины.

Уважаемые участники войны! Создадим общими усилиями летопись подвига юных поколений. Наш адрес: 255020, УССР, г. Киев-Бровары, почтамт, абонментный ящик 347, клубу слеподельцов. В. ДЕМЬЯНЕНКО, руководитель клуба, отличник народного образования УССР.

Подведем итоги

### Победители конкурса «ЛП»

КАК вы помните, уважаемые читатели, два года назад редакция объявила творческий конкурс, посвященный 60-летию Ямало-Ненецкого округа. Настало время подвести итоги. На последней редколлегии состоялось обсуждение представленных материалов и были названы победители.

В конкурсе на лучший очерк, репортаж, статью лауреатами названы:

I премии — Е. Дадаева, с. Восяхово («Уроки доброты», № 137 «ЛП» от 16 ноября 1989 г.);

II премии — С. Сюртахова, с. Шурышкар («Бабушка Щащи», № 52 «ЛП» от 1 мая 1990 г.);

III премии — Т. Кондыгина, с. Шурышкар («Корни», № 17 «ЛП» от 8 февраля 1990 г.).

В конкурсе на лучший рассказ сказку, легенду победителем назван Л. Шиянов, д. Лохпагорт («Султув», №№ 83—86 «ЛП» от 13, 15, 20 июля 1989 г.).

В конкурсе на лучшее стихотворение — лауреат — В. Конев, с. Мужы (цикл стихотворений «Проклонут почки, мир зеленым станет...», «Вновь на холодный траур дней — тумана полоса...», «Плывут по небу витязи и барсы...» №№ 29—30 «ЛП» от 8 марта 1990 г.).

Среди фоторабот лучшими признаны снимки А. Кильмаева,

с. Шурышкар (серия фотоснимков «На улицах Шурышкар», № 87 «ЛП» от 24 июля 1990 г., № 136 «ЛП» от 17 ноября 1990 г.).

Редакция поздравляет всех лауреатов, приглашает их к дальнейшему сотрудничеству и желает новых успехов в творчестве.

Мы благодарим всех принявших участие в этом конкурсе и также надеемся на дальнейшее сотрудничество.

Редакция «ЛП».

Примечание: к сведению лауреатов: редакция выслала денежные премии почтовыми переводами в ваш адрес, надеемся, что вы сможете их получить до 10 декабря — дня рождения нашего округа.

# Я помню вас, подруги...

**М**НЕ БЫ хотелось поделиться воспоминаниями в районной газете накануне 60-летия округа. Живу я сегодня в Тюмени, но не забываю район, людей, с которыми проработала бок о бок около 30 лет. Срок думаю немалый, есть что вспомнить и рассказать.

Шурышкарский район и 16 колхозов в нем считались в округе «южными». Хотя какой это юг на Крайнем-то Севере!

Овощеводство считалось у нас прибыльной отраслью. Но было оно трудоемким. Лежит передо мной листок пожелтевшей сводки—вестник далекого 50-го года — сводка вывозки органических удобрений. И вспоминается Мария Васильевна Филиппова...

Колхозные теплицы нуждались в удобрениях, и всю зиму специально закрепленные за этим рабочие вывозили от колхозных ферм навоз, золу из частных домов. Золу заготавливали во всех колхозах, как ценное удобрение для полей. Естественно, уход за растениями в теплицах требовал внимания, определенного агротехнического уровня. И хотя площади посевов были не столь велики, работа от посадки до урожая требовала усердия и труда. Мария Васильевна собирала золу, свозила ее в специально выделенный колхозом сарай. И проработала на этой работе много лет.

Больших затрат требовало изготовление торфо-перегнойных горшочков: долбили мерзлую землю, торф, оттаивали их. Работать приходилось много — норма сначала была 500, а затем и 800 горшочков за смену. Затем горшочки устанавливали в теплицы для пикировки в них рассады огурцов, капусты и т. п.

Было в ту пору в районе три агроучастка — Сынский, Питлярский и Горковский плюс колхозные теплицы. А агрономов было трое — В. Чудина, З. Федотова и я. Мы с Зоей Федотовой были единственными молодыми специалистами не только в районе, но и в округе. Специалисты Салехардской сельхозопытной станции оказывали нам помощь, готовили специалистов из местного населения.

Долгие годы проработали в колхозах бригадир-овощевод Александра Емельяновна Рочева, Ирина Филипповна Рочева (Овгорт), Анна Макаровна Артеева, Прасковья Рочева (Ямгорт), Славида урожайки колхоз «Заря», где работали в основном старшие, опытные крестьяне—переселенцы. Но и местное население прекрас-

но освоило опыт выращивания овощей, как в открытом, так и в закрытом грунте.

Вспоминается 1959 год — год наиболее высоких урожаев. В 59-см в Овгорте капусты «Слава» в среднем с гектара сняли 600 центнеров, 14 кг огурцов — с квадратного метра (в парниках), 190—220 центнеров картофеля с гектара. Звеньевой теплицы закрытого грунта была Агриппина Егоровна Конева, бригадиром — полевод Евдокия Филиппова.

Самые добрые воспоминания остались о женщинах-овощеводах, глубоко преданных делу, не знающих усталости, женщин—матерей, воспитавших по пять — семь, а то и больше детей. В этом отношении Елизавета Конева из Шурышкар — яркий пример. Вдова, куча детей, больная свекровь, в хозяйстве корова, овцы, огород, а получала за 10 дней работы на трудодни от 5 до 7 рублей. Это позднее трудодни стали вышеоплачиваемыми.

Тяжело думать о том, что поля, с таким трудом возделанные женщинами, отданы под застойку. Возьмите знаменитый Попугор, участки в Азовы, других поселках... Сколько раз нужно было вспахать землю, внести на гектар не менее 120—150 тонн удобрений, чтобы получить нормальное поле.

Или взять к примеру выращивание рассады в парниках и теплицах. Кругом бушует метель, выюга, того и смотри вдруг мороз ударит... А в парниках пробиваются на свет первые семечки огурцов и капусты — тут уж не до сна. Через каждые 3—4 часа необходимо измерять температуру, чтобы рассада не сгорала от высокой или не полегала от низкой. Зато по осени снабжали мы овощами не только район, но и Салехард и Лабитнанги...

Жаль, очень жаль, что многих полеводов уже нет в живых. Нет знаменитой П. Филипповой, обрабатывавшей самостоятельно гектар, ухаживавшей за полем, собиравшей урожай. Но живет в Мужах бывший полевод, а затем и опытный бригадир полеводов Анна Макаровна Артеева, своими руками ощутившая тяготы и радости труда.

Милые, славные труженики Шурышкарского района, от всего сердца поздравляю вас с праздником, 60-летием Ямала и желаю всем здоровья и счастья.

**К. КИСЛАЯ,  
г. Тюмень.**

## Поздравляем

### Успехов, коллеги!

**Ч**ТОБЫ там ни было, но праздник есть праздник! За 60 лет наш край успел не только многое потерять (об этом сейчас постоянно пишут в газетах и журналах), но и немного приобрести благодаря нашим людям — честным и неутомимым, людям разных профессий.

Так уж получилось—нет у библиотекарей профессионального праздника, как у врачей, учителей и людей других профессий, когда со всех сторон идут поздравления и пожелания, да и правительства (республиканскому и союзному) тоже пока не до нас.

Сегодня я обращаюсь со словами благодарности к ветеранам труда Вере Евгеньевне Корытовой, Тамаре Ивановне Зайцевой, Раисе Арсентьевне Хозяиновой, Анне Андреевне Терентьевой, на-

ходящимся на заслуженном отдыхе.

Третий десяток лет встречает маленьких читателей Маргарита Ивановна Конева — заведующая районной детской библиотекой.

Уважением среди читателей пользуются Ирина Алексеевна Канева—заведующая Горковской сельской библиотекой. Более десяти лет заведуют библиотеками Мария Георгиевна Ильина (Азовы), Фаина Ивановна Конева (Восяхово), Галина Николаевна Нахрачева (Казым-Мыс), Надежда Вильямовна Оксанен (Питляр), Валентина Васильевна Рочева (Ямгорт).

Всем вам, дорогие коллеги и землячки, желаю здоровья и творческих успехов!

**Е. РОЧЕВА,  
заведующая районной библиотекой.**



## О чем рассказала старая фотография

**Э**ТОМУ фотоснимку больше 50 лет. Все происходило в 1934-35 годы (надеюсь старожилы уточнят) в деревне Кушеват, где в те годы располагалась обрабатывающая база (рыбоприемный пункт) Кушеватского рыбозавода.

Насколько мне известно, из участников события, что на фотографии, на сегодняшний день в живых осталось три человека: Анатолий Прокопьевич Замятин, Иван Афанасьевич Черноусов и

жена Григория Прокопьевича Истомина (ее девичья фамилия Седухина).

Думаю, данный фотоснимок напомнит старожилам Анатолию Прокопьевичу Замятину, Ивану Афанасьевичу Черноусову, Дмитрию Александровичу Копылову, Марии Гавриловне Шестаковой, Наталье Васильевне Ложкиной и многим другим горковчанам о днях минувших.

Уважаемые старожилы села Горки! Время репрессий прошло, нужно сказать правду о том,

какие невзгоды перенесли люди.

Обращаюсь к детям переселенцев (бывших «кулаков») — Геннадию Петровичу Третьякову, Нине Ивановне Смирных, Марии Александровне Киселевой, Екатерине Петровне Петровой и многим другим с просьбой поделиться на страницах районной газеты своими воспоминаниями. Нужно приложить максимум усилий для торжественного проведения 60-летия села Горки.

**Ю. МАЛЬКОВ,  
г. Салехард.**

## Наш район

# Сынские контрасты

**Юбилей принято праздновать, юбиляров — чествовать. 60 лет Ямала будут отмечаться во всех районах и городах округа. Лишь в одном я не уверен, что чем-то особенным станет этот день для жителей малых населенных пунктов, рыбаков и оленеводов. Например, Оволингорта.**

...ОВОЛЫНГОРТ, — деревня на Сыне, расположена на обрывистом ее берегу, природой-матушкой (полноводными весенними ручьями) разделена на две части. Местность уникальна по красоте. Покой предков древнего народа хранят вековые кедр и ели, под чьими шатрами у звонких ручьев поселились много лет назад рыбаки и оленеводы. Летели годы, десятилетия...

Одиноко чувствуешь себя среди ветхих и уже разрушенных временем колхозных клетушек. Их хозяева или покинули деревню, переехав в цивилизованные центры, или похоронены на хантыйском кладбище по местным обычаям. Пуст и уныл добротный еще и крепкий дом Ильи Ивановича Лонгортова. Некому в нем жить. Пусты когда-то переполненные добром лабазы на «курьих ножках».

Остались в деревне восемь семей. Одна фамилия на жителей — Лонгортовы. Шесть семей Лонгортовых живет в новых домах, две — в избах еще старой постройки. А детей у Лонгортовых 22 — школьного и дошкольного возраста.

Большинство оволингортцев имеют личных оленей, а у безоленных — Вениамина Егоровича и Степана Дмитриевича Лонгортовых — снегоход, лошадь с жеребенком. Правда кроме С. Лонгортова еще три семьи держат в хозяйстве лошадей. Отдаленность от цивилизованного Овгорта все же значительная. Да и в хозяйстве лошадь — не помеха.

Жители горта издревле зани-

маются традиционными ремеслами: готовят снасти для добычи рыбы, ставят ловушки на боровую, заготавливают дрова — сухостой. Живут, трудятся, как их прадеды. Вроде бы все также, одновременно и по-иному... Серо, буднично, каждый в своем углу копошится.

Когда-то старшее поколение придавало большое значение духовной жизни. Сегодня обряды и традиции ушли в небытие. Винона, конечно, в этом сложившаяся в стране система выращивания людей до «уровня советского». Недовольных такой политикой ждали тюрьмы, высылка, безвестие.

Случись сегодня в деревне «медвежий праздник», не найти людей, которые бы до конца знали песню, посвященную «небесному гостю». Духовная нить вот-вот может оборваться. Есть среди жителей деревни пожилые люди, сумевшие бы поднять и развить национальные традиции, и нуждаются они в помощи. Поймут ли посланники цивилизации их помыслы, не извратят ли сути желаний? Это вопрос.

А может быть нет организующей силы? Рыбаки до сих пор не знают, кто среди них звеньевой? Или — старейшина, духовный отец, контролировавший и проводивший обряды? Поэтому каждый сам по себе.

... Поэтому баня в деревне недостроена, нет столбов под электростолбы. Поэтому новостройки переходят в разряд «долгостроя». И не слышат оволингортцы, что с высоких трибун говорят об их социальном неустойчивости взволнованно и горячо. Вот

бы еще от слов к делам перейти, чтобы народ воочию убедился в твердости посулов и сладких обещаний.

Обвиняя голословно, пусть попадет под острый язык, потому приведу перечень недоделанного. В бане нет косяков, дверей, рамы оконные — одинарные. Под одной крышей — «красный уголок», магазин, квартира: нет пола, тамбуров, не обит потолок, нет сараев, помойной ямы, плит для печей, нет стекла на окна и т. п. За строительство планируемой пекарни еще не брались.

Оволингортцы заготовили для строительства около тысячи бревен строевого леса, выделили лес для переработки на овгортской пилораме... Годы прошли, а бревна эти до сих пор сохнут на берегу, часть унесло в половодье. Кто несет за это ответственность?

Что бы хотели оволингортцы в следующие 60 лет? Радиотелефонной связи; отмены платы за содержание личных оленей в общественных стадах (так как личные олени эксплуатируются оленеводами наравне с совхозными); за перевыполнение плановых показателей хорошо бы получать премии оленями (выдаваемый мизер шкур и лап недостаточен для пошива верхней одежды); а также юридического закрепления земли за охотниками, чтобы была возможность препятствовать проникновению в верховья чужаков — браконьеров; нужна деревне и емкость под ГСМ для электростанции (постоянно не хватает солярки).

Вот что удалось выяснить, переговорив за чашкой крепкого чая с жителями Оволингорта. Какие уж здесь юбилей и праздника!

**П. ТЫЛИКОВ,  
наш внешт. корр.,  
с. Овгорт.**

# Ленински хуват

◆ 60 ТАЛ ОКРУГЕВ ЭЛТЫ

**КАШАНГ** хоят тайл ай рут мув, хота лув сэма питас па ул. Мунг яма уйтлэв ун рут мувэв история, шимал уйтлэв ай мувэв эльты. Ямало-Ненецкой автономный округэв хутьянг тал питыс.

Великой Октябрьской социалистической революция елгин Овыс мув хояты атма усыт. 1803 па 1893 талатан Березово вош уездн, хота ус территория Ямало-Ненецкой па Ханты-Мансийской округыт, ханты мир шимла питыс янг пуш па охаль мир ис 24 пуш.

Октябрьской революции ялоп улопса Овас мувын тчас.

1930 талан постановлением Президиум ВЦИК Ханты-Мансийской па Ямало-Ненецкой национальный округыт версаит. Си унты тухыл тахат ин улты Лорвош районын ус Березово вош районын, Кушеват вош па Мужы вош Советыт усыт Обдорск вош районын. 1930 таль эльты Лорвош район питас утца административный единица, си порин лув ус Ханты-Мансийской округын. Районын ус

Мужы вош Совет, кат туземный Совет (Кушавт па Лорвош) па национальный Совет (Сяняехан). Сентябрь тылысьн 1937 тальн Лорвош район Ямало-Не-

лытса вопрос вош Советыт уна верты. Шошы хоятыт унты па вош Советыт куся ехыт вана понты, районын хонна верса хурум вош Совет, сит Питлор, Кунавт па

хулзавод. 1933 таль эльты Мужы вошн ули совхоз ус. 1961 таль эльты колхозыт антома версаит. Горки па Мужы вошын совхозннын версаит.

Великой Отечественной лялин ар хоят мунг районэв эльты парсыт. Тухыл хоятыт эльты мунг там хатл унты нэмылты ат уйтлув—хота па хун парсыт, маты мувын олпыт. Ляль порайн елн улам хоятат иси нетсат ляль эттантаты. Лув хул па вой велсыт, ох акытсыт па государственной займ облигаций лутсыт.

Лапатынг тал эльты мунг еша яма улты питсув—нявремьт школайн утылтылыт, хоятыт леккарытын ватлаит, шавилаит, па ям улапса верлат.

Там хатл мунг ситы ястыты вератлув. Мунгэв ин мосал яма лэщатты улты мувэв, ингкэв; войт, хулыт ошинг сира велты. Сялта ханты яснгэв па катра мосьпотрыт, арыт, якыт аматсыят—ханты улам сир еллы пелла туты мосал.

**А. ВАЛЫГАМОВ.**  
Мужы вош эльты.

## Улыпсаев округевна

нецкой округа маса, хота ин лув ул.

Мунг районэв декабрь тылысьн 1930 тальн сэма питыс, си порайн ус организационное бюро. Организационной бюро председатель си гураин П. Терентьев ус, па лув ланкарху тайс Прокопий Иванович Шиянов.

Март тылысьн 1938 тальн Президиум Ямало-Ненецкой окружной исполнительный комитет заседаниин ху-

Азовы. 1975 тальн Васьехан вош Совет Верса.

1930 таль эльты районын колхозыт версаит. Кашанг ай па ун вошын артели па товарищества усыт, лув хул па вой велман, ули шавилман усыт. Районын ялып рупатаит этсат: сит вой эмалты сир, вой тайты вер па мувлэтот эмалты вер.

1931 тальн районын Кушавт вош хулзавод верса, ин лув нэмыл Горки вош

## Ун еман хатл

**10 ДЕКАБРЯ** пил хутьянг тал мун Ямало - Ненецкий округева. Си еман хатл елпийн Мужы воша ехтылысат хоятат кастыя, хой ямашак хошл арытыя, яктыя па каш вертыя. Хоятат ехтылысат Овкур элты, Лопхари эльты, Горки эльты, Лорвош эльты па Кевавт эльты. Кат хатл сыс кассат. Хувн Мужы вош каш алыты хота сират хоят ат ехтылыяс. Омсты таха ат тармас. Тухл хоятат курн лойман ватсат хоты ёх яклат па арылат. Олна арысат саран ех Мужы вош эльты. Си юпиян арысат па яксат ансамбль «Хатл-най» нэмпи. Си каш верты ехлан нын яма уйтлалан, лув лунсыс бранвахтайн яхлат. Хол усат ханты сохан, ху ехлал салтам вайн, вурты ернасан. Алысат хоты ис ех акылысат. Метшак яма яксатн кат Семен Дыбин па Ребась. Ансамбль кузяял Любовь Витязева, рупитал нявремьт русь нарсюхн етты утылтыты хотан.

Восяхово эльты ехтылысат ханты па саран ех. Лув метшак яма арысат, касты

тахаян мет олна питсат. Катра пораян кашн ханты таяс лув ар, ай нявремат ишкансяп тайсат. Людмила Кельчина арыслы анкел ар. Роман Кельчин потартас мось немл «Шоврые». Си мось шек яма няврэматн хултса, хоятат хув ешпат сэксат. Яма арыяс Родямова Галина. Ханты ехлан ансамбль нэмл «Ас-хорамнэ».

Горки эльты ехтылысат русь ех, си кур нын мохет уйтлалан ханты мирэв элты шимл хоят ул. Лув арысат русь арат, алысат каш хоты ис ех усат. Мет яма яксат цыган ех як Лариса Михальцова, Горкайн лув янгмет классан утылтыял.

Си юпиян каш алысат па яксат Овкур эльты ехтылыям ех. Овкур элты нийл кем тал Мужы каш верты хота нэмл хоят ат ехтылыяс. Ху ехлал алысат хоты вулы шавиты ех акылылат. Ям ханты арат арыяс Лонгортва Надежда Егоровна. Русь арат яма арыяс Конев Иван Константинович, турсыял шек ям. Хоятат кастыя тутлияс Виктор Контеров.

«Рут ясан». Сита арыты Олн пуш Мужия ехтылысат ханты нэгат Лопхари эльты. Ернаслал па сяшкансахлал мет хораман усат. Ансамбль нэмл «Кунавт—нэ». Сита арылат па каш верлат няврэм утылтыты нэгат. Ин ханты энамты ёх ар шупал волана ханты ясанг потарты ат хошлат, там ехтылыям нэнлан яснал яма уйтлалал. Яма арысат арат асилал па анкилал па опрасьлал элты хултыйм ар. Лув касты тахаян питса хульмета. Мун нумс-лув матты пораян лув па Мужы воша ехтылылат, мосан лунан яхлат агитбригада пилан хул велты ех хося.

Лорвош элты Федосья Афанасьевна Ребась тутлияс кастыя ханты няврэмат. Умась хулытты па ваттыя хоты ханты няврэмат арылат па яклат. Ансамбль нэмл «Хутли». Лорвош пуналан ус катра ай кур Хутли хота усат Кельчинат. Сикур нэм вус ансамбль. Федосья Афанасьевна верал шек ун вер, уталталлы няврэмат арыты ханты арат, акатлалы си арлал пирсь хоятат элты. Лорвошн хонна ул па и ансамбль нэмл



Там хорн ариман лойлатн Г. Родямова и Н. Озелова нявремат уталтыты нэннан Васьехан вош элты.

Хор верс Г. МАКСАРОВ.

«Рут ясан». Сита арыты уталтылат мет ай няврэмат. Ансамбль кузяял В. Пырысева.

Лорвош ёх юпиян арысат Кевавт эльты ехтылыям хоятат. Кат нэ арыстан ханты арат, сялыта па нял ими

арысат саран ясанан. Хол касты ехтылыям хоятат масаят мойлапсаан. Си кат хатал сыс ватсув хоты хошлат мун ханты мирэв арытыя па яктыя.

**В. ЕЛЕСКИН,**  
Мужы вош эльты.

# Ленин туй кузя

## Алексей ПОПОВ Имя не потерять

У НАС, у коми, имя отца ставится перед именем дочери или сына. Я, например, — Вячеслав Алексей Вячеславович. А если отца у человека нет, имя матери иногда ставится — Устинь Миша. Бывает, что ставится прозвище, которое давали прапрадеду. Ош Гриш (Медведь Гриша). Возможно, прапрадед когда-то убил медведя или же с этим зверем что-то другое его связывало. Вот и идет от поколения к поколению это прозвище. А бывает и так, что на месте отцовского дедово имя стоит.

Есть у нас в селе Захар Дмитрий. Захар — не отец Дмитрия, а дед. Хороший человек Захар был, хоть ночью на помощь подними — не откажет. А сын его — Иван — жадным уродился, завистливым. Люди его не уважали. Родился у Ивана сын и сразу сельчане стали звать Захар Дмитрий, как будто Иван был ни при чем.

Хочется прожить так, чтобы моего сына люди называли Алексей Юрием. Чтобы имя мое не забыли нарочно.

г. Сыктывкар.

### Народная мудрость

## Изьватас пословичаяс

Бур славатэ куж видны  
(Добрую славу сумей сберечь)  
Любовьд абу пэжар, эзьяс—он кусэд  
(Любовь — не пожар, вспыхнет — не потушить)  
Кыльд абу птица, лэбис—он кут  
(Слово не птица, вылетело — не поймашь)  
Яйкыльд мыйсэ оз вьсто  
(Язык без костей, может многое наговорить)  
Ыджид дивейс эдде паскалаэ  
(Большое событие быстро распространяется)  
Луныс—снимма, а вонс—пеля  
(День — глаза, а ночь — ухастика)  
Этик няньшомесь пэжалэмась  
(Из одного теста приготовлены)  
Сизимьс кор, а этпыр ни гу  
(Семь раз проси, но ни разу не укради)  
Самыс бур, да черныс абу  
(Приманка хороша, да рыбы пету)

### Анонс

## Исследователи Севера

В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ «Советский писатель» в 1966 году вышла первая книга С. Маркова «Зеленый круг». Эта книга повествует о русских землепроходцах, мореходах, открывавших мир. В 1970 году вышла вторая книга «Земной круг». В главе «Искатели великих путей» говорится и о нашем крае. Хочется познакомить читателей «ЛП» с отрывком из нее.

«...В 1853 году Акакий Артеев — крестьянин Ижемской волости, находившейся на крайнем востоке Архангельской губернии, подал местным властям «прошение» о возможности соединить Печору и Обь. Ижемцы всегда отличались любознательностью и склонностью к дальним путешествиям.

Акакий Артеев снарядил судно и доверил его сыну и двум рабочим, послал этот речной корабль для исследования водного прохода через Уральский хребет на реку Обь. Незадолго до этого ученые — исследователи установили, что Полярный Урал имеет перелом у хребта Пет-Хой, где нужно искать «водяной проход» с Печоры на просторы Сибири. Об этом знал Артеев. Поэтому Артеев-сын начал свое путешествие по реке Ижме, вышел на Печору. Печорой дошел до устья Усы и стал подниматься по ней. По левую руку у него осталась вершина горы Сабля, прошел мимо устья реки Воркута. Между Воркутой и Карской губой виднелось устье реки Сарчо. Артеев-сын свободно вошел в нее и увидел каменный порог, который путешественники ловко преодолели и увидели озеро, из которого вытекала река Сарчо. Далее они увидели протоку, а за

ней второе озеро, именно здесь и был перелом седого Полярного Урала. Протоками были связаны еще три озера, из них вытекала Пыр-Яга. По этой реке корабль ижемских искателей спустился до самого устья и вышел на заветную Обь ниже восьмидесяти километров от Обдорка (ныне Салехарда).

Артеев-отец установил, что если проделать небольшие работы, например, расчистить каменный порог, убрать отдельные камни в протоках между озерами, то даже суда со значительной осадкой смогут проходить из Европейского Севера в реки Азии. Сделать короткий канал, который соединит верховье Сарчо и Пыр-Яга.

В эти же годы жил и работал другой страстный исследователь Севера — Михаил Сидоров. В его архиве была найдена карта Западной Сибири. На ней был отмечен путь Артеева и еще одного землепроходца — Власова, который в 1857 году тоже прошел водным путем от Ижмы и Печоры к Оби южнее горы Сабля и вышел на Усу, к избе Истомина, отсюда сушей через Каменный пояс — и так достиг селения Мужы на Оби и возвратился обратно.

На этой же карте «Западной Сибири» виднелся путь от Усы на обской притоке Войкар, с Печоры на Обь по берегу реки Сось. На карте показаны река Сарч, пять круглых озер, Пыр-Яга и река Щучья. Все они образуют как бы дугу между Усой и Обью, правый конец дуги опущен в Обь ниже Обдорка.

Анастасия Николаевна Истомина оле Шурышкарын. Кызь во рэбитыс школа-интернаты: войя няняын, посудничаян, техничкаын, кастеляншаын. Частэ ветлылыс командировкаясэ Салехардэ, Лабьнанге паскемла да кэмкотла интернатской челядыасы.

Анастасия Николаевна зэй беспокыйнэй, бур кылэн да сэтветн ортсала ас детысылы и ёртъясылы.

Уна вэдитчис и обществейнэй рэбетаын: избираччылыс и профсоюзной комитетэ, и женсоветэ, и товарищеской судэ. Сын пыр вэлы справедливей и вьстасыс вьстасыс морт и зны сэтчэм.

Отпуск дырлясэ любитэ ветлылыс мир визылылыс: вэлы Москваын, Псковын, Латвияын, Пявгорскэын, Нальчыкын и мукел городясын и муясын.

Эны сын пенсиявэлыс, но керкэын оз пукоо, бара корнэныс и рэбитэ.

Рытъясэн ветлылэ клубе кудь важья участница художественной самодеятельности: 60-ар округ тырыг кежас велэдыс изьватас песняяс.

Снимок выльыс: А. Истомина.

А. Некрасов

Олэм, олэм...

Менэ окалэ туусо тэлыс,  
Юрэс малыштэ, бысьтэке мам.  
Шоньдэн сынэдэм пуясыс чэлэс,  
Небзьэм толла туй выльыс рам.

Ыллаыс омылэ пожэм сир койд.  
Шонды ворсэдче, бысьтэке ёрт...  
Олэм, олэме тэ—водзын и бэрын,  
И ме см шэрын сулала морт.

Татчес изьватас кымылэ  
лэседыс А. КОНЕВ.



### У наших соседей

## Республиканский семинар— в Ижме

НА БАЗЕ Ижемской вспомогательной школы проходил республиканский семинар директоров вспомогательных школ-интернатов. Место выбора не случайно, ибо именно в этой школе широко развернута работа подсобного хозяйства. Трудовое обучение ведется здесь с уклоном к сельскохозяйственному труду.

Директор школы В. Канев поделился опытом ведения подсобного хозяйства. Участникам семинара был показан телатник на 17, свиначник на 18 голов, теплица круглогодичного действия. Школа имеет также пришкольный участок площадью 1 гектар, 1,5 гектара пахотных земель и 20 гектаров сенокосных угодий.

Доход от подсобного хозяйства в этом году составил около 11 000 рублей. В выращивании и сборе урожая непосредственное участие принимали школьники, воспитанники интерната. Так, в этом году ими собраны тонна огурцов и помидоров, картофеля 13 тонн, продано 1,5 тонны мяса, заготовлено 20 тонн сена. Кроме того, выращено и распродано цветов и рассады на 119 рублей, лука на 385 рублей. Выручка составила 1600 рублей. Это итог правильно организованной, налаженной работы. И заслуга в этом — прежде всего администрации школы и учителей трудового обучения.

Администрация школы, профком проявляют большую заботу о своих работниках. За год каждому из них продано по 40 килограммов мяса по государственной цене, кроме того, огурцы, помидоры, зеленый лук. С этого учебного года учителя стали обеспечиваться молоком из подсобного хозяйства. Острой остается проблема обеспечения жильем, хотя для ее решения немало делается. Построен хозяйственным трехквартирный благоустроенный дом, выделены средства на строительство однокомнатной благоустроенной квартиры. Но некоторые работники еще живут в общежитии, ко-

торое не подлежит ремонту. Составлен перспективный план развития и укрепления материальной базы. Строится гараж. В перспективе — строительство телатника, реконструкция коровника на 25 голов, строительство пристройки к школе.

С достигнутыми результатами и перспективами развития района и, в частности, системы народного образования ознакомили участников семинара председатель райсовета В. Канев и зав. роно А. Рогогиев.

Потом гости были приглашены на выездной урок. Вечером посетили краеведческий музей и посмотрели видеofilмы об учредительном съезде «Изьватас».

На второй день директора посетили Шельюрскую вспомогательную школу-интернат. Гости были приятно удивлены, увидев в этом старом внешне непривлекательном здании прекрасно оформленный школьный коридор. Чувствуется, что с ребятами здесь занимаются хорошие учителя. Конечно, все это результат многолетнего кропотливого труда. Много усилий приложили бывший завуч школы Т. Сметанина, преподаватель труда Ю. Котов и Г. Чичагов. Добрые традиции продолжает новая администрация и коллектив. Директор Г. Муровья познакомил гостей с историей школы, показала теплицу, недавно построенную, но уже давшую урожай, интернат, где созданы хорошие условия для жизни детей.

В конце семинара были подведены итоги его работы, высказаны замечания и предложения. Мнение участников — семинар прошел с большой пользой, и такие мероприятия надо проводить регулярно.

В работе семинара приняли участие заместитель министра народного образования Коми АССР А. Беллева, инспектор-методист министерства А. Нам, методист ИУУ А. Торонюв.

В. КОЛЕСОВ,  
зав. методкабинетом роно.  
«Новый Север».

# Литературная страница

Леонид Лапцуй

## Север

Север злобно ворчит иногда,  
Как медведь, упустивший тюленя.  
И вся тундра тогда —  
как стада

Перепуганных диких оленей.  
Он колючей трясет бородой,  
Засыпая порошей равнину.  
И сугробы по тундре седой  
Гонят ветры,

как по морю льдины.  
В сердце Севера —

ночь и гроза!  
Над снегами сгустятся туманы.  
Поднимают они паруса,  
Изогнувшись волной океана.  
И дыханием своим ледяным  
Разгоняет их Север по свету.  
И когда он бывает таким,  
Словно вся замирает планета.  
Разъяренная тундра страшна!  
Все движенье.

Стая и воя,  
Истуканно танцует она.  
Зарывается в снег все живое.

Вот нырнула поглубже в снега  
Куропаток пугливая стая.  
Ветер как бы споткнулся слегка,  
Перед норами встал, подвывая,  
И разрушил их весело вдруг.  
Ой, беда,

если ветру удастся

Куропатку отбить от подруг.  
Ей уже не уйти от несчастья!  
Ветер вмиг обломает крыла,  
Станет льдинкою сердце живое...

Перевод Ар. КАНЬКИНА.

«Пишут вам учащиеся 6 класса Восьховской  
средней школы. Мы сочинили стихи, которые от-  
правляем в вашу редакцию. Может они вам по-  
правятся и вы их напечатаете».

Вот такое письмо мы получили на днях. Сти-  
хам нам понравились, дорогие девочки, поэтому  
мы их сегодня публикуем. Только вот призываем  
взрослых наших читателей не судить вас строго,  
ведь это все-таки первая публикация...

## ЗИМА

Здравствуй, зимушка—зима!  
Здравствуй, милая моя.  
Вся в сугробах серебристых—  
Ждали мы тебя не зря.  
Надя Конева.



Много снегу намело.  
Все кругом белым-бело.  
Снег лежит на елочке,  
На каждой иголке.  
На земле лежит снежок,  
Словно белецкий пушок.  
Оля Ануфриева.

У меня котенок есть,  
Я его люблю—  
Славный и забавный,  
Любит беготню.  
Вот валяется клубок—  
Он цап его когтями.  
Не дает учить урок Ануфриевой Татьяне.  
Таня Ануфриева.

## БОБИК

Бобик—мой хороший друг  
Маленький, но славный.  
Любит он и колбасу,  
И немножко сало.  
Ну, а если сала нет—  
С удовольствием ест хлеб.  
Наташа Пырцева.

Павел Черкашин

## Мужевские ели

О чем вы только не шептали,  
Родные мужевские ели,  
Со мною время коротали  
И в ясный день, и в вой метели.

А дни, как лебеди летели,  
Так величаво и красиво,  
Родные мужевские ели,  
Без вас на сердце так тоскливо.

Я помню: пели свистелки,  
И багровело небо вечерами,  
Родные мужевские ели,  
Все это было, было с нами.

Я помню: лебеди летели,  
Быть может, это наши дни?  
Родные мужевские ели,  
Над нами звездные огни...

Михаил Куртямов

## Муй уранна?

Муй уранна санкиллыву?  
Маты улты кеша.  
Муй уранна сэмлув?  
Иса ватты еллы пела.

Муй уранна хулапсаев?  
Войит умась арт хуаты,  
Атам номс пила  
Пил ху атат ис па.

Муй уранна товэв?  
Наев туса вордыл,  
Мирэв мув па ус лыл.  
Муй уранна ингкэв?

Лыл шув торапаты,  
Войт—хулт анматы.  
...Питар хуват

хумпат каслыт,  
Атэл молтас номсыт шаклыт.  
Муй уранна нови хатлыт?  
Лыел няхман этлаллув,  
Рупатаит ёшна

туса манлыт,  
Палты ат па  
мосл  
ертат—вотат элты...

Манэм хув юш  
иса вана питл,  
Мувэв шашна, Торм илта,  
Мирэм таксар уллат.

Роман Ругин

## Здравницы

В праздничном застолье сберегая  
Дедовский обычай и обряд,  
Первым делом, чарки содвигая,  
«Счастье, здравствуй!»—ханты говорят.

Если кто-то завтра—в путь с порога,  
Сквозь туман и, может быть, пургу,  
Скажут так: «За добрую дорогу  
И за след хороший на снегу!»

Если кто-то взгляд метнет колючий  
На другого, зло в душе тая,  
Есть присловье и на этот случай,  
Слыхивал его когда-то я:

«Чтобы мысли были бы здоровы,—  
Скажут, чарку осушив до дна,—  
Чтобы не осталось чувства злого,  
Как на дне—ни капельки вина!»

И с последней чаркой задумав  
Тоже произносится не зря:  
«Чтобы завтра было белодневно!»—  
Солнечно, короче говоря!

Мудрость несомненная, большая  
В здравницах, рожденных в старину,  
Только надо, предкам подражая,  
Помнить мудрость их еще одну:

Всяк в застолье меру знать обязан,  
Чарки ограничивать в числе,  
Чтоб его живой и светлый разум  
Не растаял, будто лед в тепле!

Перевод  
И. ФОНЯКОВА.

# Джеймс ЧЕЙЗ Нет орхидей для мисс Блэндиш

(Продолж., нач. в №№ 134-144).

За столом сидел сам Дэйв  
Феннер, тридцати трех лет, чер-  
новолосый, высокий, мощного те-  
лосложения, с некрасивым, но  
привлекательным лицом, на ко-  
тором выделялась упрямая че-  
люсть: признак того, что этот че-  
ловек добьется своего во что бы  
то ни стало.

Он удобно расположился в  
кресле, задрал ноги на стол: он  
никуда не спешил.

Слева от его стола дверь вела  
в приемную, разделенную на две  
части деревянным барьером. Од-  
на предназначалась для посети-  
телей, на другой царил Паула  
Долан, красивая девушка с воло-  
сами цвета вороного крыла, ма-  
нящими голубыми глазами и фи-  
гурой, которую Феннер называл  
единственной ценностью в их не-  
давно открытом бизнесе.

Паула сидела перед пустой  
машинкой, листая страницы жур-  
нала с названием «Любовь», вре-  
мя от времени она зевала, по-  
глядывая на часы.

Звонок заставил ее вздро-  
гнуть, и, отложив журнал, она  
направилась к шефу.

—У тебя есть сигареты? —  
обратился к ней Дэйв и потянул-  
ся так, что стул под ним затре-  
щал. — У меня кончились.

Осталось три штуки, могу от-  
дать тебе две. — Она вышла и  
тут же вернулась, положив на его  
стол две сигареты.

—Спасибо. — Он глубоко за-  
тянулся, оглядывая Паулу с го-  
ловы до ног. — Ты хорошеешь  
день ото дня.

Она улыбнулась.  
— Только, кажется, это мне  
никак не пригодится.

—Как сегодня дела? — Он  
поспешно сменил тему. — Есть  
что-нибудь новенькое?

—Так же, как и вчера. — Она  
присела на краешек стола.

—В таком случае ясно, что  
ты устала смертельно, — усмех-  
нулся он. — Ну, ничего, что-ни-  
будь обязательно подвернется.

—Ты говоришь это уже в те-  
чение месяца. — Голос ее звучал  
обеспокоенно. — Мы больше так  
не можем, Дэйв. Опять звонили  
из мебельного, просили уплатить  
третью часть кредита за мебель,  
грозя, что иначе все заберут об-  
ратно.

Феннер оглядел обстановку.  
—Ну что ты скажешь. Ни  
один человек в здравом уме не  
захочет вернуть это барахло.

—Может, ты не расслышал?  
Я сказала, что завтра надо пла-  
тить, иначе у нас не будет мебе-  
ли. На чем я буду сидеть?

Феннер испуганно взмахнул  
руками.

—Как, неужели они заберут  
и ЭТО?

—Дэйв Феннер! Ты можешь  
быть серьезным, хотя бы на ми-  
нуту? Если не найдем до завтра  
сто долларов, придется закрыть  
контур.

Феннер вздохнул.  
—Деньги! А сколько там у нас  
осталось?

—Десять долларов и пятнад-  
цать центов.

—Так много?! Так мы богаты!  
Вон, видишь, напротив парень, у  
него вообще нет крыши над го-  
ловой.

—Чему ты радуешься?  
—Ну, например, тому, что у  
нас нет долга в банке.

—Вот уж это не твоя вина,  
верно? Ты делал все возможное,  
чтобы тебе дали в долг, но они  
не захотели.

—Ты права. — Он осуждаю-  
ще покачал головой. — Они по-  
чему-то не верят мне.

—Нет, — саркастически хмык-  
нула Паула. — Они просто не  
хотели огорчать тебя. — Она  
поправила локон. — Я начинаю  
думать, стоило ли нам откры-  
вать дело. Ты неплохо зарабаты-

вал в «Трибюн». Идея открыть  
частное агентство наряд ли оправ-  
дает себя.

—Зачем же ты уволилась и  
пришла сюда? Я предупреждал,  
что какое-то время будет тяжело,  
но ведь тебя не остановил бы да-  
же выстрел!

Паула улыбнулась.  
—Может быть, потому, что я  
люблю тебя.

—Ради бога, не начинай все  
снова, — застонал Феннер. —  
Не добавляй мне забот, их и  
так достаточно. Почему бы тебе  
не поумнеть, дорогая? С твоим  
лицом и фигурой можно подце-  
пить миллионера. Зачем тратить  
время и талант на такого неуда-  
чника, как я? Хочешь, я кое-что  
скажу тебе? Мой дедушка был  
банкрот, отец — нищий, дядя  
сошел с ума от голода. Это на-  
следственное, понимаешь?

—Когда ты женишься, Дэйв?

—Напомни мне посоветовать-  
ся с оракулом. — И торопливо  
добавил: — Слушай, а почему  
бы тебе не пойти домой? От без-  
делья у тебя возникают нездоровые  
мысли. Я даю тебе выходной,  
сходи в парикмахерскую.

Паула поникла головой.

—Почему бы тебе не потол-  
ковать с Рискингом? Ты же был  
у него лучшим репортером, ему,  
наверно, не хватает тебя, он с  
удовольствием возьмет тебя об-  
ратно. Поговори с ним, а, Дэйв?

—Дело в том, что он не захо-  
чет меня видеть, так как перед  
тем, как уйти, я обозвал его бес-  
сердечным, безмозглым и дурач-  
ным. Я наговорил ему такого, что  
навсегда потерял его расположе-  
ние.

Внезапно в приемной раздался  
звонок.

—Возможно, кто-то не смог  
дозвониться нам по телефону,  
ведь мы не оплатили последний  
счет, помнишь?

Паула вышла, закрыв за со-  
бой дверь, и через две минуты  
вернулась с горящим от возбуж-  
дения лицом.

—Смотри, кто пришел! — Она  
положила перед ним визитную  
карточку.

Феннер прочитал имя и изум-  
ленно поднял глаза на Паулу.

—Джон Блэндиш! Сам?  
—Он хочет тебя видеть.

—Ты уверена, что это он, а не  
кто-нибудь за него?

—Точно он.

—Так что же ты ждешь?! Не-  
медленно сюда его, быстрее, дет-  
ка!

Паула подошла к двери и от-  
крыла ее.

—Мистер Феннер освободился,  
мистер Блэндиш. Вы можете  
войти.

Пропустив Блэндиша в каби-  
нет, она вышла, оставив мужчин  
одних.

Феннер встал. Вопреки его  
представлению Блэндиш оказал-  
ся чуть выше среднего роста и  
по сравнению с широкоплечей фи-  
гурой детектива выглядел даже  
меньше ростом, чем был на са-  
мом деле.

Но глаза его выдавали неза-  
урядность, выражали сильную  
волю и власть миллионера.  
Эти глаза говорили о том, что  
ему пришлось многое преодолеть  
на пути к богатству.

Пожимая руку Феннеру,  
Блэндиш окинул его быстрым  
оценивающим взглядом.

—Я думаю, вы тот человек,  
Феннер, который мне нужен. У  
меня для вас предложение. Мне  
говорили, что вам многое извест-  
но о гангстерах и есть связи в  
преступном мире. Может быть,  
только вы и сможете выйти на  
похитителей.

—Вы правы. Но ведь вашу  
дочь похитили три месяца назад,  
трудно будет найти следы.

(Продолжение на 4-й стр.).

(Продолж., нач. на 3-й стр.)

—Я знаю, — Блэндиш достал портсигар из свиной кожи и выбрал сигару. — Я предоставил ФБР заниматься этим делом, но они так и не нашли ее. Я говорил с ними, говорил с полицией, и капитан Бреннан посоветовал обратиться к вам. Еще он сказал, что будет содействовать вам во всем, если возьметесь за мое дело. Итак, если вы заинтересованы, я плачу вам три тысячи сейчас. Если найдете их, получите еще тридцать тысяч. Согласны?

Феннер посидел некоторое время, оглушенный суммой, потом взял себя в руки и кивнул. —Я попытаюсь, мистер Блэндиш, но за результат не ручаюсь. ФБР отлично работает, и если уж они не смогли найти похитителей, то я вряд ли добьюсь успеха. Но попытаться могу.

—Когда думаете начать?

— Видите ли, это я делал по лосу о похищении вашей дочери, как раз перед моим уходом из газеты. У меня сохранились все подробности этого дела, и я для начала изучу их хорошенько.

Одно меня настораживает в этом деле. Я знал об их Райли и Бэйли. По долгу службы приходилось сталкиваться с ними. Так вот, это мелкие воры, и просто удивительно, что они решились на такое опасное дело. Никак не вяжется с ними. Самое большое, на что они были способны, — это ограбить небольшой банк. Тем не менее они решились, — это факт. Но я спрашиваю себя, как они могли бесследно раствориться потом? Почему деньги из выкупа нигде не появились? На что они живут, если не тратят эти деньги? У Райли есть подруга — Анна Борг. В ФБР часами допрашивали ее, но безуспешно.

Я знаю, что Райли по ней с ума сошел, и вдруг бросает ее, исчезает, как будто и не существовал в ее жизни.

Он помолчал и добавил:

—Я немедленно встречу с Бреннаном, мистер Блэндиш. Посмотрю внимательно все дело, не упуская малейшей детали. Через пару дней скажу вам, есть ли у меня надежда найти этих людей. — Он испытующе посмотрел на Блэндиша. — Вы просите найти похитителей, а не свою дочь, вы думаете...

Лицо Блэндиша окаменело.

—Я уверен, что ее убили. Для меня невыносима даже мысль, что она жива и до сих пор в руках этих людей. Нет, ее больше нет. — Он достал чековую книжку и выписал чек на три тысячи. —Итак, через два дня. — Совершенно верно.

Феннер проводил миллионера до двери.

—Учите, деньги не имеют значения. Я не ограничиваю вас в расходах. Дайте понять, что за информацию хорошо заплатят. На это единственная надежда.

—Положитесь на меня, — ответил Феннер. — Я постараюсь не разочаровать вас.

Как только Блэндиш ушел, Паула ворвалась в кабинет.

—Он нанял тебя?! — спросила она нетерпеливо. — Что ему надо?

Феннер показал ей чек.

—У нас полно денег, дорогая. Посмотри-ка хорошенько, три тысячи! Теперь ты можешь быть спокойна — никто не отнимет твой стул!

Капитан полиции Чарльз Бреннан, полный краснолицый человек, с седеющими на висках светлыми волосами и серыми стальными глазами, привстал из-за стола, пожимая руку Феннера.

—Вот уж никогда не думал, что буду с радостью приветствовать в своем кабинете частного детектива. Садись, как дела?

—Могло быть и хуже, но я не из тех, кто ворчит на судьбу.

—Зачем ты бросил работу в

газете? Я удивился, узнав, что ты приобрел лицензию на частный сыск.

—Спасибо за рекомендацию Блэндишу.

Бреннан отмахнулся.

—Между нами и деревянной ногой моей тетушки: я с радостью сплавил его тебе, так как он сидел у меня в печенках. Погоди, он тебя тоже достанет.

Феннер насторожился, весь внимание.

—Что ты имеешь в виду?

—Вот увидишь, — продолжал Бреннан с садистской усмешкой.

—С тех пор, как похитили его доченьку, он не слезал с моей шеи. Утром, днем и ночью он сидел здесь или звонил по телефону. Вот я и подсунил ему тебя. Он твердит одно и то же, «когда же я найду их», эти слова я буду слышать до самой смерти, а когда умру, их найдут в моей печонке!

—Очень мило с твоей стороны, — с горечью произнес Феннер. — А я-то думал, что ты захотел сделать мне приятное.

—Я не бойскаут. И еще вот что скажу тебе: у тебя не больше шансов найти их, чем выиграть главный приз на конкурсе красоты!

Феннер пропустил это мимо ушей.

—Но не провалились же они сквозь землю.

—Отнюдь. Но могли уехать в Мексику, в Канаду, к черту, дяволу... Полиция ищет их по всему свету, но пока никаких следов.

—А что с девушкой, как ты думаешь, жива она?

—Конечно, нет. Зачем им держать ее как живую угрозу. Я даже думаю, что они убили ее тогда же, сразу после нападения, одновременно с Макгауном. Но загадка, где они ее зарыли, труп так и не найден.

—Где сейчас Анна Борг? Есть новости?

—Она в городе. Один из наших людей следует за ней по пятам уже два месяца, но зря тратит время. Теперь у нее новый дружок. Наверное, устала ждать Райли и завела себе другого. Собирается выступать в клубе «Парадиз».

—А кто ее новый дружок?

—Эдди Шульц.

Феннер нахмурился, припоминая, потом щелкнул пальцами: —Знаю его, из шайки Гриссона, такой здоровый бугай.

—Точно. Банда Гриссона приобрела клуб «Парадиз», обставила его, теперь место что надо. Феннер заинтересовался:

—А откуда у них такие деньги? Банда вроде не из богатых.

—Все проверено, — снисходительно ответил Бреннан. — Их финансировал Эйб Шульберг, они заключили договор с Ма Гриссоном: она ведет все дело и получает половину прибыли.

Интерес у Феннера сразу пропал. Он закурил и откинулся на стуле.

—Итак, след потерян?

—А он и не был найден. Проклятое дело, оно мне столько крови попортило. Можно сказать, что знаем мы сейчас не больше, чем в первый день.

Феннер кисло усмехнулся. Тридцать тысяч, похоже, накрылись. Он уже встал, как вдруг его пронзила мысль:

—Слушай, а на что жила девица Борг, когда встречалась с Райли?

—Танцевала в клубе «Космос». Так, маленький номер, заработок только на конфеты. Основное дело было у Райли.

—В «Космосе»? — Феннер посмотрел на часы. — Не буду больше отнимать время, капитан. Если что-нибудь раскопаю, сообщу.

(Продолжение следует).

# Родники прекрасного

**З** ДРАВСТВУЙТЕ мои милые соотечественники. До сих пор нахожусь под впечатлением после просмотра национального искусства, посвященного 60-летию нашего округа, что проводился 24—25 ноября в Мужах.

Для меня, с недавнего времени проживающей на Ямальской земле, это событие было как взрыв, лавина. Столько талантов! Думаю, что мне бы сейчас позавидовали все друзья со всей страны.

Смотр-конкурс дело серьезное, ответственное. Это не просто творческая фестивальная встреча, а показ результата поисковой работы, да еще на оценку. Поэтому и естественна была болезненная реакция на решение жюри. Но главное, чтобы творческий огонек был силен.

За 73 года произошло обезличивание культуры. А ведь у каждого народа свой быт, ремесла, обычаи, нравы, песни, устное творчество. Но из-за одностороннего «социалистического строительства» национальная культура начала тускнеть, забываться.

Цель наша общенародная — вызвать всеми возможными способами чувство восхищения сокровенной красотой, самобытностью, прелестью любой культуры любого народа страны.

Почему, к примеру, не все номера программы горковчан отличались яркостью, самобытностью? В Горках, в основном, русскоязычное население и сборников песен и сказок этому народу не занимать. Но русское понималось и исполнялось на конкурсе как популярное советское. Ведь исполняя русские песни, нужно было преподнести их в национальном русском стиле, продумать репертуар, подчеркнуть неповторимость в движениях, костюмах, общем оформлении, стиле исполнения.

Это прекрасно, что людям хочется петь, танцевать, но на сей раз у других получилось лучше. Жаль, что самобытность русская вообще никем не была показана.

О программе районного Дома культуры. Может быть у коллективов было неважное «первенство» по жребьевке, то есть потеря творческого ориентира или что другое... Но все ждали выступления сильного, емкого по содержанию. Может быть не хватало существенных деталей (декорации, куклы в костюмах, сценическое движение в пении, звучание народных инструментов), а может какие-то мешали (баян, сопровождавший выступление ханты-артистов).

Выступление восяховцев воспринималось лучше. Оно было ярче всех остальных. На долю этих артистов уж наверняка выпало немало комплиментов. На мой взгляд, изюминкой программы

была сказка, артистично сыгранная Романом Григорьевичем Кельчиным. Вот он, думалось, где родник неиссякаемый.

Бесконечно хотелось бы смотреть и слушать подобных сказителей и певцов.

Вот ведь в чем беда — тихо-

показать красоту, неповторимость, достоинство наций, населяющей тот край, где выступающие живут.

Замечательно, ярко выступили лопхаринцы. Программа их была короткая, емкая. Пели без сопровождения, как и должно



быть, в отличие от других ханты-коллективов. Баян чудно звучал ханты-песен. Жаль, что исконно народные инструменты на смотре вообще не применялись.

А выступление женщин из Киевата ценно тем, что это было началом их артистической деятельности. Пусть все поселки у нас поют. Давайте все ценное покажем миру. Ведь всем нам есть, чем гордиться. Человеку свойственна тяга ко всему красивому. Давайте не дадим забиться всему истинно ценному, давайте будем искать уже созданное, учиться творить сами. Может тогда нашими силами красота спасет мир.

Успехов творцам!

**В. МАКСИМОВА,**  
преподаватель музыкальной школы, с. Мужа.

На снимке: зав. отделом соцкультбыта районной газеты «Ленинский путь» П. Лапандер вручает приз «За очарование, обаяние, артистизм» Ларисе Михайловской — десятикласснице Горковской средней школы.

Фото Г. МАКСАРОВА.

быть, в отличие от других ханты-коллективов. Баян чудно звучал ханты-песен.

Жаль, что исконно народные инструменты на смотре вообще не применялись.

А выступление женщин из Киевата ценно тем, что это было началом их артистической деятельности. Пусть все поселки у нас поют. Давайте все ценное покажем миру. Ведь всем нам есть, чем гордиться. Человеку свойственна тяга ко всему красивому. Давайте не дадим забиться всему истинно ценному, давайте будем искать уже созданное, учиться творить сами. Может тогда нашими силами красота спасет мир.

Успехов творцам!

**В. МАКСИМОВА,**  
преподаватель музыкальной школы, с. Мужа.

На снимке: зав. отделом соцкультбыта районной газеты «Ленинский путь» П. Лапандер вручает приз «За очарование, обаяние, артистизм» Ларисе Михайловской — десятикласснице Горковской средней школы.

Фото Г. МАКСАРОВА.

**Поздравляем!**

**КОНЕВУ**  
Ольгу Валерьевну  
с 25-летием!

Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов.  
Родители, муж, сын, бабушка, братья.

**ВИТЯЗЕВА**  
Николая Ивановича  
с юбилеем!

Будь здоровым, крепким в жизни. Всего самого хорошего!  
Родные.

Дорогого отца и дела  
**РЕБАСОВ**  
Ефима Егоровича  
с 55-летием!

Пусть сердце возрасту не поддается, пусть не страшат летящие года, пусть счастливо и весело живется и пусть здоровье будет крепче!  
Дети, внуки.

**ВЫ ЕЩЕ НЕ ПОДПИСАЛИСЬ НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ?  
НЕ БЕДА! ПОДПИСКА НА НЕЕ ПРОДЛЕНА ДО 15 ДЕКАБРЯ!**

**В НОВОМ ГОДУ «ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»  
БУДЕТ ВЫХОДИТЬ ПОД НОВЫМ НАЗВАНИЕМ!  
ВЫПИСЫВАЙТЕ И ЧИТАЙТЕ**

**„Северную панораму“**

**ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД—6 РУБЛЕЙ 24 КОПЕЙКИ;  
НА ПОЛУГОДИЕ—3 РУБ. 12 КОП.; НА 3 МЕСЯЦА—1 РУБ. 56 КОП.**

**„Ленинский путь“**

Учредитель: Шурышкарский районный Совет народных депутатов

**НАШ АДРЕС: 626640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурышкарский район, с. Мужа, ул. Ленина, 11.**  
**ТЕЛЕФОНЫ:** приемная и редактор — 2-50; ответственный секретарь — 2-10-55; заместитель редактора и отдел соцкультбыта — 2-10-73; отдел общественно-политической жизни — 2-11-73; отдел районного хозяйства — 2-11-55; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55; корпункт в с. Горки — 3-44.

**РЕДАКТОР  
А. ПУДОВКИН.**